

中国安全生产

WORK SAFETY

周刊

新闻热线:(028) 87369123 传真:(028) 87346406 2013年1月10日 星期四 编辑:张宇 版式:张彤 校对:刘晓燕

企业家日报 9

安全论坛

安全事故
“隐瞒不报”
根在哪?

■ 谢磊 赵娟

国务院安委会办公室就山西隧道爆炸等4起爆炸事故发出通报,要求加快结案进度,从严从重处罚瞒报事故的单位和人员。(据1月4日《法制日报》)

据介绍,2012年12月25日,由中铁隧道集团有限公司经理部六分部在山西临汾县负责施工的山西中南部铁路通道南吕梁隧道一号斜井正洞右线开挖掌子面,现场炮破作业时发生爆破,爆破及其产生的有害气体导致现场8人遇难,5人受伤。

这起造成8死5伤的爆炸事故,在发生6天后才被社会所知晓。其实,这就是一个瞒报事故的典型案例。国家《安全生产法》第七十一条规定“不得隐瞒不报、谎报或者拖延不报”。可现实中,像山西临汾隧道爆炸瞒报事故的情形却时有发生。

为什么会出现安全事故隐瞒不报现象?稍作分析,我们就会发现:一是安全事故伤亡者的家属考虑的是经济赔偿,认为人死不能复生,多争取点经济赔偿才是目的,只要达到了自己满意的赔偿金,上报不汇报持无所谓态度;二是官本位思想严重,《安全生产法》规定“对安全生产事故实行行政首长负责制”,也就是发生安全生产事故将追究行政首长的责任,因此,生产者也好,地方行政首长也好,安全生产事故不上报,或许上级不会发现,或许不被追责,官可以照当;三是地方行政首长、生产者为了把事故瞒过去,往往在正常赔偿的标准上对伤亡者家属多给赔偿,形成瞒报“同盟军”。其实,这也是安全事故隐瞒不报的根源。

为了防止和减少生产安全事故,保障人民群众生命和财产安全,为了让地方行政首长和生产者认真履行好监督和管理职责,为了让国家《安全生产法》执行到位,必须组建各级安全监管队伍,让“触觉”伸向每一个角落;必须形成常态化的检查机制,强化日常安全监管;必须对安全事故隐瞒不报者进行严厉打击,教育警示他人;必须强化和培养全民的安全意识,自觉维护自己的生命健康权利。

精细管理为发展注入“正能量”

——任楼矿坑代科2012年工作小记

随着皖北煤电恒源股份任楼矿采场不断延伸,开采难度增大,对支护材料、设备管理等提出了更高的要求,该矿坑代科负责全矿工字钢、单腿等支护材料的管理及设备的管理,工具超市、加工件超市管理及风动工具的维修,战线长、作业点多,是关系全局的重要单位。2012年,坑代科科长孙道松“以安全管理为重点,以服务生产为目标”,带领领导全科员工通过精心组织、合理安排、科学管理,修旧利废创产值1239.65万元,在恒源股份设备考核中连续3个季度被评为第一名,在满足一线单位的生产需求的同时为矿赢得了荣誉。

安全为天记心间

“安全第一、预防为主”。孙道松针对科安全管理点多面广的实际情况,不断制定完善各种规章制度,建立健全安全管理实施办法。为提高班队的安全责任,将管理制度与工分奖罚紧密挂钩,强化监督管理,强化班队的执行力和落实力,不断提高安全系数。加强走动式管理,要求班队长做到“走一路查一路,到一处查一片,走动无死角,管理无漏洞,巡查不漏项”,对现场存在的各种问题和隐患要准确及时掌握,力求工作的精细化管理,充分暴露存在的问题和不足,并及时有效加以解决,动态监控到位,形成闭合管理,提前预防各类事故的发生,把现场安全管理落到实处,实现“走动式”巡查管理无盲区,减少“三违”现象发生。

服务一线保生产

2012年,该矿井下工作面安装拆除较为频繁,先后完成了8246工作面、7231工作面的拆除,7257工作面安装和7240工作面改造,为确保支护用品的充足供应,该科克服

运输路线复杂、战线长等不利因素并存的情况下,顺利完成各工作面工字钢、U型钢转运回收及日常支护用品材料的材料的运送工作,全年共转运工字钢51174根,下料33413车,保证了回采工作面的正常推进。

该科不断完善加工件超市管理,所有加工件分类码放整齐,挂上标签,做到标识清晰,实行24小时领用制,以备各生产单位随时随领。据统计,加工件超市成立以来合理的盘活了全矿的加工件使用,消除了重复加工和多次加工带来的浪费,同时降低人力资源成本,每月为该矿节约材料费用达到6万余元。

去年7月份建成工具超市,对全矿的工具进行统一管理。工具超市实行市场化管理体系,对全矿所有工具编号跟踪考核,24小时为一、二线生产单位提供便捷服务,为生产单位的工具领用和回收提供了方便,节省了1个小时的劳动时间,减轻了工人工作量;同时提高了工具的使用效率,降低了工具的闲置和维修次数,基本消除了人为损坏和配件丢失,降低了工具投入成本,有效减少了工具类材料的浪费。在专用工具,以及通用工具的投入和配件方面节省了近18万元,推进了该矿精细化管理工作再上新台阶。

多措并举降成本

坑代科树立“两减一提一降”的思路,即减少支护材料丢失,减少支护材料新投入,提高支护材料复用率,降低吨煤成本。

为减少新投入、避免浪费丢失现象,合理控制各项费用支出,该科根据现场督查情况和生产进度需要,控制单体使用数量,督促使用单位对损坏闲置的单体及时回收,提高单体的使用率。同时,强化单体内部市场

标准描述”、“四人联岗”安全确认在现场的落实力度,确保员工按章作业、按标准作业。

文化激励。该矿“1235”安全文化建塑模式以理念引领、行为规范、管理控制三大系统的建塑为主线,严格落实“班前礼仪十步法”,以“六化”主要内容,推广、固化“四项技术”,强化“珍爱生命,让安全成为我们的习惯”等安全理念的渗透,促进员工形成共同的安全价值观和行为准则,实现其安全行为由他律转变为自律。

创建本质安全型环境

该矿通过打造“示范工程”助推“示范矿井”建设,进一步严格现场管理,提升安全水平,打造本质安全型环境,促进了“人、机、物”的和谐统一。

示范工程旗帜引领。该矿始终坚持“动态达标”的基本矿策,牢固树立“安全质量标准化工作没有最好,只有更好”的理念,强化监督检查,高标准、严要求开展每半月一次的质量达标定期检查和不定日期、不定路线、不定班次的动态检查,班组长认真落实“三三整理”,严格班前隐患排查、班中安全巡查、班后质量验收,及时排查、消除事故隐患,重点加强工序自查和班组交接班验收,确保班班达标、时时安全,并通过分配杠杆让质量达标结果与员工收入息息相关,形成了“质量动态达标、争创‘示范工程’人人有责”的良好局面。在坚持凡新施工的工程必须达到“示范工程”标准的基础上,加大对再用巷道、硐室、设备安全环境的治理力度,每季度各专业召开现

场会,固化、推广“示范工程”的优秀经验,各工作面、掘进头等争相打起了“示范工程”“擂台赛”,形成了质量达标竞相“比学赶超”的局面。2012年打造出的415工作面、454工作面、II624工作面、457机巷等6大“示范工程”让该矿井下生产现场亮点频闪、星光熠熠。

现场管理夯实基础。该矿将“五级隐患排查”这一安全管理“绝招”融入到现场管理之中,矿每月各专业进行隐患预排查,并开展本安环境评价,矿每周一现场进行事故隐患排查,科区每天排查,班组在交接班和班中巡查进行每班排查,员工随时进行岗位自我排查,及时将各类隐患消灭在现场。同时,该矿还结合施工现场的条件和面临的困难,因地制宜采取措施,确保安全万无一失。II6112工作面过断层,落差达5米,该矿通过采取超前降低采高底,使工作面由仰采顺利过渡到俯采,降低了开采难度;在454工作面过河期间,灵活采用点柱支护加固河内顶板,确保顺利过河。

带着安全生产1300天的业绩,站在2013年新的起点上,恒源矿瞄准了“321”的安全目标,即“三个杜绝”,杜绝“一通三防”和防治水事故,杜绝重伤及以上人身事故,杜绝二级及以上非人身伤亡事故,“二个实现”,实现2013年安全生产年,实现国家级安全质量标准化矿井,“一个力争”,力争实现零事故,向着安全生产1400天、1500天……更高、更远的目标,3、2、1,开始出发!

(刘祖飞 周静)

恒源矿:安全生产1300天精彩开局2013

2013年元月1日0时0分,伴随着时钟“滴答”一声,皖北煤电集团恒源煤矿安全生1300天,实现了2012年的完美收官,也创出了2013的精彩开局。这来之不易的安全业绩背后是什么?是该矿以创建本质安全型矿井为目标,通过塑造本质安全型员工、创建本质安全型矿井而打下的坚实安全根基。

塑造本质安全型员工

该矿坚持“没有不安全的事,只有不安全的人”的理念,用培训帮助员工、用管理引领员工、用文化激励员工,促进员工技能水平、安全意识、对企业文化认同感“三提升”。

培训先行。该矿突出抓好班队长以上管理人员安全管理知识和员工安全技术两项培训重点,通过外请专家给管理人员授课,引入管理思维“新空气”,加强井下作业人员岗位“必知必会”和强制性安全轮训,“四个一”培训从一、二线单位延伸到全员,实行全员“每日一题”、一般员工“每月一考”、班队长“每周一练”,管技人员“每季一考”,结合安全薄弱点,按照“干什么、学什么、缺什么”的原则,强化实操培训,提升实战能力。

管理引领。该矿通过规范管理行为和员工行为,塑造本质安全型管理人员和员工。班队长以上管理人员每天下午4:30集中预排查隐患,按照跟班路线图进行走动式管理,坚持周末进矿、反“三违”指标制不动摇,创新推行班队长第一责任人主动汇报制度,确保按章指挥、按制度管理;持续深化安全第一责任人、“手指口述”等优秀经验,重点强化“岗位

字钢、U型钢49217根,皮带、扒研机等设备6350台,共创修旧利废产值1239万元。

盘点2012,坑代科收获颇丰,展望2013满是憧憬。面对新的形势和任务,孙道松表示要认真落实代会精神,带领领导全科员工,提高服务质量增强超前意识,通过加工件超市和工具超市两个窗口,开展微笑服务,将服务质量与员工的绩效考核挂钩,确保服务质量进一步提升。增强超前意识,根据该矿生产作业计划,提前储备生产所需的各种支护材料,加工件和设备,确保完成各项任务,夺取新的胜利,为建设安全、高效、美丽的任楼贡献力量。

(谢传飞/文 陈洪/图)



百米井下的新年坚守

2013年1月1日,安徽淮北矿业集团袁店二矿矿工在560米深的井下巡视变电设施,以确保节日期间安全生产。

元旦期间,该矿井下工人放弃休息,坚守在煤炭安全生产一线,默默地付出着辛劳和汗水,在工作中度过特殊但又平凡的新年第一天。

黄世鹏 摄影报道



◎坑代科设备库对井下设备采用“跟踪式”管理,时时掌握每台入井设备的使用、回收情况,实现设备使用的闭环管理。

贵州:摘掉“煤矿死亡人数第一”帽子

据新华社电,贵州省人民政府4日发布消息称,经过不懈努力,该省2012年煤矿事故起数和死亡人数大幅下降,一举摘掉戴了12年之久的“煤矿事故死亡人数全国第一”的“帽子”。

贵州省安监局局长李尚宽说,2012年全省发生煤矿事故58起,死亡117人,同比分别下降60%和58.1%,降幅全国第三,是历史上事故起数和死亡人数最少的一年,提前一年完成了贵州省2011年提出的用两年时间摘掉“煤矿死亡人数全国第一”的“帽子”的目标。2012年煤炭百万吨死亡率0.63,提前三年完成贵州省“十二五”规划提出的“百万吨死亡率1以下”的目标。

贵州是我国南方能源大省,2012年煤炭产量预计将超过1.8亿吨,有望居全国第四位。由于煤层赋存条件复杂,煤矿数量多、规模小、高瓦斯矿井比例大等原因,贵州煤矿事故死亡的人数自2000年起,连续12年居全国首位。

据介绍,近年来,贵州省一直把遏制煤矿事故起数、减少死亡人数作为民生工作的重中之重,自2004年起事故起数和死亡人数持续“双下降”。(辛雯)

山东:千日以上安全矿井185处居全国第一

日前,记者从山东省煤炭工业局获悉,在国家煤矿局统计的安全生产1000天以上矿井中,山东省有185处,居全国第一位。

山东省针对省内煤矿现场条件日趋复杂、生产条件逐年恶化、安全管理难度不断加大等现实问题,多层次、全方位构建煤矿安全生产长效机制,形成了富有山东特色、较为完善的安全生产机制。去年,全省煤矿安全质量标准化达标率达到95.6%以上,有45处矿井获评国家级标准化矿井。

山东省煤炭工业主管部门还强化安全隐患排查治理,一年来全省煤矿共排查各类安全隐患12518条,全部实行ABC三级管理,严格做到“六落实”,其中落实隐患治理资金1.27亿元。同时,有序适时进行小煤矿关闭工作,关闭资源枯竭小煤矿3对。

截至目前,山东省煤矿原煤百万吨死亡率已连续9年控制在0.3左右,在全国煤矿局统计的安全生产1000天以上矿井中,山东有185处,位列全国第一。

“今年,我们将深入开展‘安全生产基层基础提升年’活动,保障煤矿安全生产,确保原煤生产百万吨死亡率控制在0.3以下,力争0.1以下。”省煤炭工业局局长乔乃琛说。

山西:煤矿事故死亡人数要控制在百人以内

1月6日,记者从山西省煤炭工业厅了解到,该省在2013年将开展煤矿安全生“基础强化年”活动,保障煤矿安全生产,确保原煤生产百万吨死亡率控制在0.3以下,力争0.1以下。”省煤炭工业局局长乔乃琛说。

活动期间,山西省将根据矿井安全风险程度的高低,建立好、中、差三类煤矿安全评估体系,对安全条件和管理水平好的煤矿实行正常监管,对差的煤矿实行重点监管。对较大以上(包括较大)事故煤矿企业,一律吊销其主要负责人的矿长资格证和安全资格证。同时在采煤过程中降低开采强度,推广“一井一面”模式,减少工作面个数。在过去的2011年和2012年,该省的煤矿百万吨死亡率均在0.1左右,属国内同行业中较低水平。(钟贺)

湖南:煤矿安全生产取得喜人成效

湖南省持续多年狠抓煤矿安全生产,取得喜人成效。省煤炭管理局1月6日提供的数据显示:2012年,湖南煤矿发生各类事故、死亡人数分别下降43.3%和46.2%,其中重大事故起数和死亡人数,分别下降67%和72%;百万吨死亡率由2011年的3降到1.67,下降44.3%,开创湖南煤矿安全生产历史最好水平。

煤矿安全,瓦斯为首害。湖南煤与瓦斯突出矿占全国的一半以上,因瓦斯引发的事故较多。为彻底整治这一煤矿安全头号隐患,煤炭管理部门扎实推进瓦斯防治能力建设。鼓励煤矿企业积极开展瓦斯抽采利用,去年全省瓦斯抽采2.2亿立方米,累计建成瓦斯发电站30个,年发电量超过1亿千瓦时。同时将瓦斯防治能力评估结果与停产整顿、挂牌督办、兼并重组和整顿关闭相结合,去年共有216处未通过瓦斯防治能力评估的煤与瓦斯突出煤矿,被停产整顿、挂牌督办。全年瓦斯事故、死亡人数同比分别下降50%和67.2%。

推进煤矿安全质量标准化建设,大力提升矿井安全水平。近3年来,全省共投入6000多万元用于引导和鼓励煤矿达标建设。去年全省组织开展多次打非治违专项行动,不定期开展明查暗访,对存在重大问题的煤矿企业实施停产整顿、挂牌督办和经济处罚,并督促有关县市政府提出整治矿井名单,明确重点整治对象和具体内容。去年,全省关闭非法井口12处,关闭设计不予利用的井筒47处,处置违法多井口出煤井口102处。(钟利)